

*Тезисы выступления
начальника управления экономического
развития и инвестиций
Бурхановой Н.Ю.*

Отчет о проделанной работе по теневой занятости и
легализации трудовых отношений на территории муниципального образования
«Кузоватовский район» по состоянию на 01.01.2025 года

Работа по снижению неформальной занятости и легализации трудовых отношений на территории муниципального образования «Кузоватовский район» выстроена в рамках работы межведомственной комиссии по увеличению поступлений в консолидированный бюджет муниципального образования «Кузоватовский район» и укреплению дисциплины оплаты труда. За 12 месяцев 2024 года проведено 24 заседания данной комиссии. Кроме этого с 2024 года была создана и функционирует рабочая группа по снижению неформальной занятости и легализации «теневой» заработной платы, которая в рабочем порядке осуществляет мероприятия по данному вопросу.

На постоянной основе проводится информационно-разъяснительная работа с работодателями по вопросам соблюдения трудового законодательства в части оформления трудовых отношений и оплаты труда. Работает телефон «горячей линии», о котором неоднократно объявление размещалось в местной газете «Кузоватовские вести» и в соцсетях, также телефон размещен на официальном сайте района. В местных СМИ регулярно размещаем материалы по легализации трудовых отношений, об уровне заработной платы, о работе по её повышению и т.п. В рамках акции «Неделя финансовой грамотности», которые проходят ежемесячно проводятся встречи с жителями населенных пунктов и индивидуальными предпринимателями, в ходе которых также затрагиваются вопросы легализации трудовых отношений.

На 2024 год нашему району доведён целевой показатель по легализации 82 человека. По состоянию на 1 января фактически легализовано 159 человек, что составляет 193,9 % от годового целевого показателя. В том числе оформили свой бизнес в качестве индивидуальных предпринимателей и самозанятых 96 человек и были заключены трудовые договора с 54 наемными работниками.

Отраслями, где преимущественно выявлялась неформальная занятость, являются сферы сельское хозяйство, услуги, торговля.

На наш взгляд основные факторы, способствующие наличию неформальной занятости:

- готовность самих работников работать без оформления трудовых договоров;
- введение ограничений на проведение контрольно-надзорных мероприятий.

Основная работа по проведению сплошной инвентаризации субъектов бизнеса путем непосредственного посещения объектов специалистами администрации была проведена в 2024 году. Было проведено 24 выездных мероприятия. В ходе беседы собирали информацию о количестве работников, уровне заработной платы. В первом полугодии 2025 года мы продолжим это направление работы. Ежемесячно посещаем новые объекты бизнеса: кто открылся, либо возобновил временно приостановленную

деятельность, тех кто расширяется и т.д. Выезды проводятся 1-2 раза в месяц по мере необходимости.

Нами в прошлом году был составлен график проведения межведомственных мероприятий по выявлению лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без соответствующей постановки на учет в налоговых органах, а также незарегистрированных трудовых отношений. Данный график был согласован полицией, но Управлением ФНС России по Ульяновской области - не согласован. Управлением были даны разъяснения, что ввиду введенных ограничений на проведение контрольно-надзорных мероприятий, проведение инвентаризации территории возможно силами администрации с дальнейшим направлением в адрес Управления информации о выявленных или предполагаемых нарушениях налогового и трудового законодательства со стороны конкретных лиц. На этот год в плане межведомственных мероприятий по нашему району не запланировано.

При посещении объектов бизнеса, зачастую работники информацию не дают, фото и видеофиксацию запрещают. Тем более администрация отчетами ИФНС и другой документацией не располагает.

Работаем по принципу убеждения к исполнению законодательства. При необходимости приглашаем на комиссию, проводим индивидуальные беседы. Зачастую удается вопрос решить добровольно.

В процессе выполнения поручения Губернатора А.Ю.Русских по подписанию соглашений по росту заработной платы проводится работа и с работодателями, выплачивающими заработную плату ниже минимального её размера. Всего по повышению зарплаты в прошлом году подписано **56 соглашений**. Регулярно мониторим их исполнение.

Безусловно на этом мы не останавливаемся. Отрабатываем всю вновь поступившую информацию.